

“我们不再是一只离群的雁”

衡阳市“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”主题展演在广电中心举行



祁东县启航学校合唱《幸福的模样》



南岳区金月完小舞台剧《闪亮的光芒》



我们是小小飞行员

本报讯（文/图 见习记者 李彦）“我们不再是一只离群的雁，我们是祖国的花朵，我们不再孤单！”5月18日下午3点，衡阳市“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”主题展演成果展示在衡阳市广电中心举行。孩子们大胆、自信地展现自我风采，数百名师生家长欢聚一堂，共同见证“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”的丰硕成果。

“市委宣传部、市教育局的领导来了，岳屏镇党委政府的叔叔阿姨来了，九中的哥哥姐姐们来了，是你们的关怀打开了我们心中封闭的爱……”雁峰区罗家湾小学孩子们用深情的语言表达了对关爱工程的感谢。

活动现场，孩子们的表演震撼了在场的每一个人的心灵，留守儿童渴望父母陪伴的心理诉求让人潸然泪下。几百名来自各个乡村小学的孩子伴随着音乐声，唱响了一首首悠扬的旋律，跳出了一支支动人的舞蹈。除歌舞外，还有深情的朗诵、击鼓、舞龙……两个小时的精彩汇演，孩子们积极向上的成果汇演赢得现场家长和观众的阵阵掌声。

衡阳市“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”，是市委宣传部、市文明办联合教育、财政、民政、团委、妇联、关工委等共同发起的一项对全市留守儿童的爱工程，计划用3年左右时间，在全市创建百所以上的农村留守儿童艺术教育特色学校，培养千名合格的专兼职艺术教育老师，培育万名以上留守儿童各类艺术爱好者，为留守儿童提供更加良好的艺术教育。

百千万“艺术童伴”
——留守儿童关爱工程



我们手牵手，同在蓝天下



孩子们精彩纷呈的歌舞表演

“华泰风采”系列报道之二

坚持立德树人 打造华泰品牌

■见习记者 李彦

华泰职业学校坚持把立德树人作为根本任务，树立正确人才观，培育和践行社会主义核心价值观，着力提高人才培养质量，营造全员育人、全过程育人、全方位育人的良好氛围，努力培养高素质劳动者和高品质技术技能人才。

德技并修 提高学生素质技能

“才者，德之资也；德者，才之帅也。”人才培养一定是育人和育才相统一的过程，而育人是本。人无德不立，育人的根本在于立德。学校将德育放在整个教育体系的关键位置，并以社会主义核心价值观作为整个德育建设的核心，要求学生将“学生六学”“文明六要”等相关制度守则落实到日常行为规范的各个方面，以“厚德、强技、勤奋、创新”作为校训，将“中华复兴，我的责任”当成崇高的时代使命，全校上下形成了积极拼搏、勤奋好学、开拓创新、扎实肯干的校园新风貌。

去年，在全体老师的辛勤耕耘下，华泰在“文明风采”、技能比赛等方面成绩斐然，教师参加全市教学比赛取得了1个二等奖，8个三等奖；教师指导学生参加比赛取得了1个二等奖，10个三等奖的好成绩，其中，李伟老师指导的抖音短视频制作获省级大赛三等奖，杨越、李娟、吕芳等老师指导的建制班合唱比赛获市级二等奖，刘琼、安建峰等老师指导的“黄炎培职业教育奖创新创业大赛”获市级三等奖，田静、宁益民等老师指导的啦啦操比赛获三等奖……

该校始终坚持“厚德、强技、勤奋、创新”的校训，以培养德智体美劳全面发展的实用性人才为目的，将学做人、学做事、学文化、学技能贯穿三年学习生活的始终。

师德为重 强化教师队伍建设

优秀教师是一所学校发展的灵魂。一所好学校一定有一个优秀、奋力进取的优秀教师团队。华泰职业学校建立了一套完备的吸引优质师资力量的绩效考核体系，通过出资给教师培训充电、个性化的晋升渠道、子女优惠入校、寒暑假带薪休息等多项福利待遇吸引了不少优秀教师的加入，打造一支德才兼备的优秀教师队伍。

该校现有教师166人，拥有本科学历的达到95%以上，并且打造了三支颇



立德树人，培养品学兼优的技能人才

具特色的师资队伍：一支与学生同吃、同住、同学习的班主任团队，一支双师型的教师团队，一支“一切为了学生，为了一切学生，为了学生一切”的后勤管理团队，全面细致地将教学日常管理深入到学生学习和生活的方方面面，真正兑现了华泰教师对学生实行六管（管学习、管生活、管习惯、管品格、管升学、管技能）的郑重承诺。

师德为重。该校持之以恒地培育专业教师的育人文化。培训是强化育人文化的切入点。对专业课教师育人知识与能力的培养，学校设有采用知识讲授模式，而是采用案例教学模式，从实际问题出发，以案例为载体，从知、情、意、行多维度注入育人的原则和内容，做到培训内容的可知、可感、可评、可用，从而激发教师的育人意识。校领导和有关管理人员也及时参加各类培训。领导及管理人员是职业院校办学文化建设的“关键少数”，他们通过培训强化其文化领导力，强化对学校传统办学文化的传承和创新。优化考核方式。教师在教学中是否贯彻了育人的教育理念，虽然无法通过检查教案、抽查试卷等方式进行考核，但可以通过学校督导常态化听课等方式进行现场考核，并给予指导。

加强不同层面育人文化的互动。文化包括物质文化、制度文化、精神文化三个主要层面，育人文化亦是如此。对于专业课教师来说，育人的信念、价值观等难以准确把握，学校可以通过有形的物质文化与制度文化建设来实现整全育人理念的具体化、形象化、人格化，包括

校园环境美化、校报的刊印、编撰优秀校友故事、以学生为本的制度设计等，让育人文化变得具体可感，潜移默化地培育、滋养教师的育人文化。

彰显特色 加强校企合作力度

该校通过“就业+升学”两条腿走路的人才培养模式，积极推行认知实习、跟岗实习、顶岗实习等多种实习方式，强化以育人为目标的实习实训考核评价，形成了自己的办学特色。赢得了家长的信任、学生的喜爱和社会的好评。

该校大力开展校企合作。目前，已与北京、上海、广州、深圳等几十家知名企业建立起了长久的合作关系，定点

对口地为这些企业输送合格技术人才，近日，该校18级计算机平面设计专业的学生就前往广州茂昌装饰，进入了认知实习阶段，表现优异者将直接进入企业，真正实现毕业即就业的梦想。另外，该校17级市场营销专业的何思青同学已入职厦门高铁，工作环境、发展前景、薪酬待遇都很理想。

华泰职业学校全体师生始终恪守着“厚德、强技、勤奋、创新”的八字校训，以“中华复兴，我的责任”为历史使命，将高薪就业、对口输送优质人才作为衡量学校教学质量的硬性指标，竭尽全力为学生谋求对口优质的就业机会，给学生一个辉煌灿烂的前程。



将德育渗透到丰富多彩的校园文化活动中

在学生的心中 播种真善美的种子

——记湖南财经工业职业技术学院教师刘赛

■本报记者 金旭

自2007年从湖南财经工业职业技术学院毕业以来，刘赛就留校任教至今。从教10余年，她教学成绩斐然：先后多次被学院评为“优胜课教师”“优秀岗位工作者”“优秀教师”，指导学生参加省级技能比赛多次获奖。就是这样一位普通的人民教师，在平凡的工作岗位上书写着不平凡的育人篇章。

崇德尚学 为师者风范奠定坚固的基石

“学高为师，德高为范”是刘赛的座右铭。在日常工作中，她奉行“教育无小事，事事是教育；教育无小节，节节是楷模”的信条。在母校任教后，她始终坚信扎实的学识是干好教育教学的基石，所以一直坚持初心不改，砥砺前行。她通过不懈的努力持续进行自我提升：先后获得中级会计师证书，全国注册会计师证书，研究生学历。

在教学工作中，一方面她主动与学生做朋友，走进学生的内心世界，关注每位学生的学习情况。然后根据学生的个体情况因材施教，她总是力求做到让每一位学生在理论学习过程中不疑惑、在实践训练过程中不困惑。另一方面她在财务会计专业教学过程中，积极将思政教育的内容化为与专业相关的案例和学生进行分享，成为学生喜闻乐见的教学内容，以此在学生的心中播种真善美的种子。现在，引导学生向上向善、成长成才，已成了刘赛教学工作中最大的乐趣。

倾囊相授 让更多学生赢得精彩的人生

刘赛除了基本的教学任务外，还担任学生技能竞赛团队的指导老师。在课堂上，她坚持向45分钟要效益。所以她每天都要花费数倍时间备课，从重点难点梳理、实际案例分析到课后习题巩固，她都会结合学生特点反复推敲。如此深耕不辍，只为让学生学懂弄通悟透每一个知识点，进而帮助学生打牢专业基础。付出终有收获，她所教的班级初级会计师通过率高于系部平均水平。

为确保学生在省级技能竞赛中脱颖而出，刘赛牺牲休息时间全力辅导、全程陪练。她既要给参赛选手理论知识和实际操作查漏补缺，还要给参赛选手思想状态和心理素质“把脉问诊”。一分耕耘一分收获，刘赛指导的学生团队分别在2018年、2019年、2020年湖南省职业院校技能竞赛（高职组）中获一等奖。她因指导成绩突出，连续三年荣获省级“优秀指导教师”称号。2019年起，她指导的团队十多位学生获得“专升本考试”免试资格。

勤思善研 把教学实践化作科研成果的来源

理论来源于实践，反过来它又指导实践。刘赛不仅教育学生做到知行合一，其个人更是坚持理论联系实际的典范。她不厌其烦地钻研教材，研究学情，创新教法，善于从日常教学实践中总结经验，乐于在提高科研水平上下足功夫。近年来，她主持立项省市科研课题6项，其中市级课题3项；公开发表学术论文22篇；出版专著2部；参编教材7本，其中副主编5本；软件著作5项。

在2019年，她主持《审计基础》在线开放课程的课程建设，疫情期间，她通过不断完善教学内容、更新教学资源、丰富教学素材，终于完成了《审计基础》线上课程资源库的建设与更新。线上课程已在MOOC学院面向全国所有学生开课，上线一年多时间，吸引超过4000人次在线学习。已从学院毕业的部分学生听说刘赛开设网课，纷纷加入在线学习，以期再睹刘赛的授课风采。“她是我们的学霸女神，一次性通过注册会计师的所有科目，特别牛。”其中一位学生这样评价她。

“看到教室里的学生，就像看到十四年前的自己。财工职院当年怎样培育的我，我现在就要怎样培育我的学生。”刘赛饱含深情地说道。十几年来，她乐此不疲地穿梭于崇文楼和实训楼之间，学生予其一个求知的眼神，她还学生一个“营养”的课堂。学生一届届走向梦想的下一站，她继续在教书育人新征程中昂首前行。